

По прочтеніи Манифеста 17 октября 1905 г.

Я уже не называю васъ рабами, ибо рабъ не знаетъ, что дѣлаетъ Господинъ его; но Я назвалъ васъ друзьями, потому что сказалъ Вамъ все, что слышалъ отъ Отца Моего.
(Ioан. XV—15.)

Господь Нашъ Іисусъ Христосъ пришелъ на землю, чтобы научить насъ, указать намъ путь въ царствіе Божіе, освободить насъ отъ узъ діавола. 33 года Онъ жилъ на землѣ, словомъ и примѣромъ училъ людей любить другъ друга, уничтожилъ тѣ искусственныя перегородки, которыя люди понастроили между собою: богатые считали себя выше и лучше бѣдныхъ, бѣдные терпѣли отъ нихъ притѣсненія и ненавидѣли ихъ, сильные и слабые, знатные вельможи и рабы—всѣ ненавидѣли другъ друга и думали, что иначе и быть не можетъ. Но пришелъ Христосъ и сказалъ имъ: „Опомнитесь! что вы дѣлаете? Вы всѣ—братья! Зачѣмъ эта вражда, зачѣмъ эти несогласія, раздоры! Чѣмъ вы величаетесь другъ передъ другомъ! Всѣ вы равны передъ Богомъ и между собою! Оставьте ненависть! Любите другъ друга, друзья мои! Я—Богъ,—но не называю васъ рабами, потому что рабъ не знаетъ, что дѣлаетъ Господинъ его, но Я назвалъ васъ друзьями, потому что сказалъ вамъ все, что слышалъ отъ Отца Моего“. И за эту проповѣдь любви первосвященники іудейскіе и фарисеи натравили народъ на Іисуса и распяли Его на крестѣ. И вися на крестѣ, Господь Іисусъ Христосъ, принося Самого Себя въ жертву за освобожденіе всѣхъ людей отъ рабства грѣха, въ послѣднюю минуту, предавая духъ свой Богу—Отцу, вос-

кликулъ: „Совершилось“! Люди—рабы грѣха сдѣлались сводными сынами благодати, наслѣдниками Царствія Божія.

Теперь, только что прочитавъ Высочайшій Манифестъ, вспоминая это великое событие освобожденія рода человѣческаго, мнѣ хочется повторить слова Господа: „совершилось“! совершилось освобожденіе 130 миллионаго народа! Мы уже не рабы, потому что рабъ не знаетъ, что дѣлаетъ Господинъ его. До сего времени весь народъ, всѣ мы не принимали никакого участія въ дѣлѣ управлениія нашей родины, теперь же Царь всѣхъ нась призвалъ къ этому дѣлу.

Управлениe страной, управлениe цѣлымъ Государствомъ требуетъ большого труда, способностей и ума. Всякій изъ нась, конечно, не можетъ быть министромъ, но всѣ мы призваны къ тому, чтобы изъ своей среды выбрать такихъ людей, на которыхъ бы всѣ мы надѣялись, что они будутъ заботиться не о своихъ личныхъ дѣлишкахъ, а о нашемъ благѣ, о благѣ нашей родины, людей умныхъ и честныхъ, достойныхъ нашего довѣрія, мужей совѣта и разума, имѣющихъ въ душѣ страхъ Божій, для которыхъ благо общественное дороже личнаго. Тѣмъ болѣе это важно, что этимъ Манифестомъ установлено, какъ ненарушимое правило, „чтобы никакой законъ не могъ воспринять силу безъ одобренія Государственной Думы“. Выбранныя нами лица будутъ имѣть право разматривать и обсуждать всѣ законы и только то, что они одобрять, что они позволять, только то и будетъ закономъ, то и обязаны будутъ исполнять всѣ, и начальники, и подчиненные. Далѣе, эти избранныя нами лица будутъ наблюдать, чтобы законы были исполняемы всѣми, чтобы никакой начальникъ, ни большой, ни маленький, не допускалъ никакого самоуправства, а все бы дѣлалъ по закону. И вотъ для того, чтобы мы вполнѣ самостоятельно могли выбрать этихъ лицъ, по своей собственной волѣ и

желанію, по своей совѣсти, а не по чьему либо приказанию, намъ дается неприкосновенность личности, свобода совѣсти, слова, собраній и союзовъ, чтобы мы свободно могли собираться, высказать все, что можемъ и желаемъ, не боясь, что нась за свободное или непріятное кому либо наше слово или мнѣніе, арестуютъ и сдѣлаютъ что либо болѣе худшее. Итакъ, свободно, по собственному желанію выбирая достойнѣйшихъ изъ нась лицъ, мы будемъ участвовать въ управлениі и устроеніи нашей дорогой родины, измученной волненіями и смутами, и разными неурядицами.

Нужно забыть теперь всю нашу взаимную ненависть, всѣ наши раздоры, вѣдь всѣ мы дѣти одной родины, подданные одного Царя, не годится намъссориться между собою. Мы заключили миръ съ Японіей, мы помирились съ нашимъ сосѣдомъ—пора намъ заключить миръ и между собою! Пора намъ помириться! Пора оставить смуты и раздоры! Довольно крови! Мы по колѣни въ крови! Мы захлебываемся въ ней! Пожалѣйте родную землю, вѣдь и такъ ужъ она измучена и растерзана, то войной, то нашими собственными неурядицами.

„Любите другъ друга“! Соединитесь всѣ въ одномъ стремленіи: работать на пользу родины. Въ единеніи—сила! Только въ любви, заповѣданной намъ Христомъ, только въ помощи Божьей и въ Божьемъ благословеніи мы найдемъ силы для жизни и счастья нашей родины.

„Остѣни себя крестнымъ знаменіемъ, православный народъ, и призови Божіе благословеніе на свой свободный трудъ, залогъ твоего благополучія и блага общественнаго“! (Изъ Маниф. 19 февр. 1861 года.)

Свящ. I. Благодатовъ.

С. Устьянское. 6 Ноября 1905 года.